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Все дети еще в детском саду учат стихи, и ведь учить может каждый ребенок, а вот читать красиво далеко не все.         А почему? Потому что никто их не учил это делать. 
Преподаватели снижают оценку, если вы читаете стихи некрасиво и просто уныло рассказываете.
 В стихах большую роль играет интонация. Интонацию надо соблюдать и в том случае, когда вы рассказываете прозу, но в случае стихов это еще более важно. 
Но как научится правильно и красиво читать стихи и что нужно для этого делать, каким правилам следовать? Именно об этом и поговорим!
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· 
· 1.Работайте над дикцией. 
· От того как точно, правильно и красиво вы будете произносить каждое слово и объединять их в одну фразу, будет зависеть успех чтения стихов.
· 2.Соблюдайте знаки препинания.
·  Именно они определяют, с какой интонацией вам нужно читать. Точка это большая пауза, запятая, короткая пауза, вопросительный знак- это вопрос, восклицательный подразумевает повышения нот в голосе и т.д
· 3.Вникайте в суть самого стиха.
·  Когда вы будете понимать, о чем вы говорите, вы не просто будете наизусть говорить выученное, а будете переживать вместе с автором все эмоции, к которым призывает стихотворение.
· 4.Не зубрите. 
· Учитесь сразу же читать стихотворение с выражением, сразу же, как начинаете учить, а то потом вы машинально будете рассказывать сухо и без выражения.
· 5.Не торопитесь никуда.
·  Стихотворение - это искусство. Наличие определенных логических пауз делает ваше чтение еще более выразительным. Еще это поможет скрыть неловкие паузы. Наличие музыкального слуха упростит задачу. Но и без музыкального слуха можно добиться успеха, если тщательно над этим работать.
· 6.Работайте над мимикой, иногда можно подключать и жесты. 
· Тренироваться можно перед зеркалом.
· Чувствуйте то, что говорите и старайтесь это пережить. И все у вас получится!
Родители должны помогать детям научится читать красиво стихи, этому учатся в юном возрасте, а потом талант остается на всю жизнь!!!
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